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Természeti károk felszámolása a KEFAG Zrt. területén

Koczka Zoltán
erdőgazdálkodási osztályvezető

KEFAG Zrt.

Kunfehértói és balotaszállási tűzkár 2007
2007. év július havában Bács-Kiskun megye déli területeit rendkívüli

mérvű tűzkár sújtotta. A két jelentős tűzeset történt. Az első július 2.-án
Balotaszállás községhatárban történt, ahol 90 ha nagyságrendű t erdőterület
égett meg. Ez a terület majd teljes egészében a KEFAG Zrt.
vagyonkezelésében lévő állami tulajdonú erdő volt. Alighogy kihevertük a
tűzeset okozta sokkot, amikor július 25.-én Kunfehértó térségében lobbant
lángra az erdő. A tűz ez alkalommal magántulajdonú erdőkből érkezett és a
száraz és szeles nyári időjárási körülmények következében a lángok nagy
sebességgel terjedtek tova. Két nap multával egy Magyarországnyi
méretekben rendkívüli mérvű több mint ezer hektár kiterjedésű tűzkár
keletkezett, és több erdész generáció élete munkája vált egyik napról a
másikra semmissé (1. kép).

1. kép: Erdőtűz sújtotta terület Kiskunhalas-Kunfehértó-Kéleshalom-Jánoshalma
határában
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Az említett ezer hektárt meghaladó kárból 250 ha-t meghaladó volt a
KEFAG ZRt. által kezelt károsult állami erdő.

Felmérve a károkat 323,5 ha volt a tűzzel érintett terület. A KEFAG ZRt.
azonnal megkezdte a kár felszámolásának stratégiai kidolgozását. Összesen
257,2 ha-on kellet tűzkár miatt kényszervéghasználatot elvégezni és ennek
nagy részén 223,3 ha-on mesterséges teljes talajelőkészítés utáni erdőfelújítás
elvégzése volt szükséges. Csupán 28,5 ha volt természetes sarj módján
felújítható és mintegy 5,4 ha-on tűzvédelmi pásztákat alakítottunk ki.

Az idő ezen hirtelen előállt nagyterületű munkák végrehajtására rendkívül
kevés volt, főleg azt a szándékot figyelembe véve, hogy a komplett munkát a
fakitermeléstől az újraerdősítésig április végéig terveztük elvégezni.

Szándékunkat a tulajdonos az akkori ÁPVRt. szintén rendkívüli módon
akceptálta és a munkák végrehajtásához előzetesen szükséges összeg nagy
részét összesen 207 millió Ft-ot határozatilag jóváhagyott. Ettől kezdve más
utunk nem maradt, mint a feladatok végrehajtásának azonnali megkezdése.
Az az indulásnál azonnal belátható volt, hogy a jelenleg foglalkoztatott
vállalkozói gárdával a feladatot megoldani nem tudjuk. Talán sorsszerű
véletlen  volt,  hogy  ezidőtájt  került  a  KEFAG  Zrt.  látókörébe  egy  dunántúli
vállalkozás, aki rendkívül korszerű technikai háttérrel bírt és erdészeti
munkák elvégzésére vállalkozott. A vállalkozás több száz milliós értékű
gépparkja a hagyományos viszonyok között nem lett volna életképes, de a
kialakult  helyzetben alkalmazhatóságuk lehetősége számottevően megnőtt.
A nagyterületű és értékcsökkent erdőállományok letermelésére, közelítésére
és a nagyfelületű jelentős fiatal erdőket tartalmazó visszamaradó véghsználati
területek talajmunkáinak elvégzésére a vállalkozás gépei ideálisnak
mutatkoztak. Természetesen a hagyományos technológiák is csatasorba lettek
állítva és így együtt vállvetve kezdődtek meg a kárfelszámolási munkálatok.

A két területen összesen 27.792 brm3 fatömeg került letermelésre,
melyben jelentős fiatalkorú részarány volt található. A fakitermelések
egyharmadát hagyományos brigádokkal, kétharmadát pedig a már említett
korszerű harvesteres-bálázós-forvarderes technológiával végeztük el. A
kétszáz hektárt meghaladó mesterséges erdőfelújítás talajelőkészítési
munkálatai fele részben hagyományos, fele részben pedig teljesen új típusú
un. tuskómarásos technológiával lett végrehajtva. Erről a módszerről tudni
kell, hogy az eddigi erdőfelújítási gyakorlatban még soha nem volt
alkalmazva. Egy nagyteljesítményű talajmaró által kerül szétforgácsolásra a
földben lévő tuskó és egy menetben 60 cm mélyen átforgatva, fellazítva a
talaj. Igazi kutatási téma ezen felújítások későbbi vizsgálata lehet.

Az erdőfelújításokról elmondva megállapítható, hogy az erdőtűz előtt a
terület 89%-ban volt fenyő és csupán 11%-ban lomb célállomány. A
kárfelszámolás után ez a célállomány arány megváltozott és 56%-ra csökkent
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a  fenyő aránya  viszont  45%ra  nőtt  a  lomb.  Ez  azért  is  volt,  mert  az  új
erdőtagok határaira mindenhová lomb un. tűzvédelmi sávokat ültettünk a
későbbi hasonló tüzesetek megakadályozása ill. csökkentése céljából.

Időben rendkívül feszítetten sikerült végrehajtani a feladatokat. Az
időjárás kedvezett a munkák elvégzésének, mivel a tél engedésének
köszönhetően a talajmunkákat 2008. ban már januárban folytatni tudtuk. A
Kárfelszámolás 2008. április 30.-áig a tulajdonos akaratának megfelelően
teljes egészében befejeződött.


